

手汉语 筑勞未来

## 棋书画"中的棋是什么棋? H关大道"是通往哪里的路?

"汉语桥"洲际晋级赛举行,五大洲冠军脱颖而出

本报讯(郑报全媒体记者 王红 张华)10 月29日,第十二届"汉语桥"世界中学生中文 比赛的洲际晋级赛举行,经过激烈"拼杀",5 位"中国通"从"15强"选手中脱颖而出,获得 五大洲冠军。

"琴棋书画"的棋指的是什么棋? "阳关大道"指通往哪里的道路?

中国古代要求人需要学会的"礼、乐、射、 御、书、数"中的"御"指的是什么?……

赛场上,面对各种"刁钻"的题目,选手们 凭借实力过关斩将,展示出娴熟的汉语语言 技能和对中国文化的深刻理解,他们在文化 的碰撞中不断成长,在观众的热情欢呼中绽 放青春。

据介绍,洲际晋级赛实行积分制,15强 选手按洲别分成5组登台,每组3人。本场 比赛分3轮,共设60道题目,每轮比赛中,所 有题目由3名选手统一作答,5组选手全部 答完一轮比赛后再进入下一轮比赛。这意 味着每位选手需要接受3轮答题、12道题目 的考验,最终选出各组(洲)积分第一名晋级 总决赛。

晋级赛题目共分为三大类,第一轮是中 国传统文化题,第二轮为当代生活场景题,第 三轮为新时代中国发展成就题。主要考查选 手汉字基础知识运用能力,对中国国情、中国

传统文化的了解程度。其中,所有视频类题 目均为"汉语桥"选手在华期间参观学习中涉 及的知识点。

由于选手们实力相当,竞争异常激烈,3 轮比赛后依然难分伯仲。最终,经过一轮加 时赛,本场大赛共产生5名晋级选手,成为第 十二届"汉语桥"世界中学生中文比赛五大洲

他们分别是:大洋洲组冠军,是来自澳大 利亚的赵嘉儒;美洲组冠军,是来自美国的秋 玫瑰;非洲组冠军,是来自尼日利亚的顾思 源;欧洲组冠军,是来自意大利的郑彦柯;亚 洲组冠军,是来自印度尼西亚的刘陈凰。



"汉语桥"选手到安阳



加拿大选手张煜特意购买的清明上河图



"汉语桥"选手到洛阳

## 安阳看中国文字博物馆:"汉语真是太美妙了!"

本报讯(郑报全媒体记者 翟宝宽/文 廖谦/图)10月29日,第十二届"汉语 桥"世界中学生中文比赛选手的游学 之旅来到安阳,先后参观了中国文字 博物馆和殷墟宫殿宗庙遗址景区,通 过实地的亲身感受,选手们对中国汉 字有了更深入的了解和认识,更领略 到了中华文化的博大精深,大家纷纷 表示不虚此行。

甲骨文是现代汉字的前身,在人类 的历史长河中,古埃及象形文字、两河

流域楔形文字等古老文字早已不再使 用,唯有甲骨文穿越时空,沿用至今。

从远古刻画符号起源,到甲骨文、 金文、小篆、隶书到现行的楷书、行书、 草书,以及目前最广泛的简化汉字,在 讲解员的解说下,选手们仿佛进行了 一场有关汉字的"时空之旅",邂逅了 汉字的"前世今生"。

"我觉得这个博物馆非常有意思, 让我更加了解了汉字的起源和发展。 汉语真是太美妙了! 我一定会更加努 力地学习它。"阿富汗的马云在参观完 博物馆后,兴奋地对记者说。

下午,选手们来到殷墟宫殿宗庙遗 址景区,参观著名的甲骨文发掘地,感 受几千年前的殷商文明和厚重的中国 文化。

来自莱索托的选手夏天一直紧跟讲 解员的脚步,仔细聆听着每一个文物的 讲解。"我对中国的历史和文化非常感兴 趣,今天的参观我觉得很有意义,收获非 常大,我也更加热爱汉语和中国了!"

## 开封游清明上河园 1:全景式表演引来拍掌叫好

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒/文 周甬/图)时下的开封,秋风送爽,菊花 绽放,大街小巷弥漫着菊花的清香,正 是游玩的好时节。10月29日,第十二 届"汉语桥"世界中学生中文比赛选手 的游学之旅"一路芬芳到汴梁",在清 明上河园中邂逅了千年古都的风光与

《岳飞枪挑小梁王》是清明上河园 的重头戏,开场前20分钟,校场周围已 经坐满了观众。战马、扬沙、炮战、飞 箭……全景式的表演引得"汉语桥"选 手们拍掌叫好。

"这跟我之前在电视里看到的一 样。"来自美国的马牧云激动地说道, "我当时坐在第一排,那箭就在我面前 落下,太刺激了!"

清明上河园为游客免费提供了上 万套宋装,供游客穿宋装赏菊花,更深 入地去感受菊香宋韵。来自德国的马 安娜精心挑选了一身淡粉的衣服,身 着飘逸的汉服荡着秋千,迎面的风吹 得衣袖翩翩,裙摆飞舞,别有一番风 味。"我很喜欢这身衣服,我觉得它特 别漂亮!"

"你媳妇呢?"一群人围着来自 布隆迪的丹尼打趣道,原来是在"王 员外招婿"的表演中,丹尼抢到了 "王小姐"从楼上抛下的香囊。今年 刚上高三的丹尼手捧香囊开朗地笑 道:"这个太有趣了,以前只在电视 上见到过,没想到这次自己成了'新 郎官'!'

## 洛阳参观龙门石窟: "非常震撼,从没见过这样的景观"

本报讯(郑报全媒体记者 苏瑜/文 丁友明/图)"千年文化,龙门石窟,俺来 了!"10月29日上午,来郑州参加第十 二届"汉语桥"世界中学生中文比赛 的部分师生来到洛阳龙门石窟、洛阳 ·幕幕辉煌与灿烂。

立,横亘其间的伊水碧波悠悠,大家 被优美的景色吸引,讲解员吟出"所 谓伊人,在水一方"的诗句,引得对诗 词感兴趣的选手赶紧请教身边的领 遇,这些活泼可爱的孩子吸引了选手 们的注意,他们用汉语和这些七八岁 的孩子交流、互动、合影,其乐融融。

来自多米尼亚的谢文迪迫不及待 地向小学生们介绍自己的国家。她的

休息间隙,来自冰岛的选手思佳

